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KÖZÉRDEK.
Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 
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Az 1886—87. iskolai évet bezáró beszéd.
— Tartotta jun. 25-én Makkai Domokos rektor-professor. —

A mai nappal egy iskolai évet ismét bevégeztünk. 
Népes, 781 tagból álló családunk nem minden csapás 
nélkül, de súlyosabb megpróbáltatás elkerülésével, béké­
ben folytathatta iskolai életét.

Minden üdvös foglalkozás ellensége: a háború és 
ragályos betegség főiskolánk népét is fenyegették. A há­
borút a mennyei és földi gondviselés közreműködésével 
elkerültük, de bekövetkezhető csapásainak elhárítására s 
enyhítésére is — tehetségünkhöz mérten — készen vol­
tunk. Collegiumunk összes épületeit, mellékhelyiségeit 
készséggel felajánltuk az államnak, hogy háború esetén 
a haza védelmében megsérült harczosok számára kórházzá 
alakíttassanak. — Tettük ezt egyfelől hazafiságból, más­
felől azon intentioval, hogy egy nagy háború alkalmával 
keletkezhető belmozgalmak között a muliban annyi csa­
pással sújtott városunk és intézetünk katonai fedezet és 
a nemzetközi jog védelme alatt álljanak.

Intézetünk azonban_még megmaradt a múzsák békés 
hajlékául.

A háború csapásainak elhárítására is megtettük a 
magunkét. Fiatalabb, még katona-képes, harczias szellemű 
tanáraink resztvettek a népfelkelők tiszti tanfolyamában 
s ha nem is óló, mozgó ellenséggel, de harezolniok kel­
lett előttük szokatlan fáradsággal. Kitartó, hazafias szelle­
mük megbirkózott a testi fáradalmakkal s most egy ne­
hány értelmes, öntudatos leendő tiszttel több áll a haza 
védelmére. Az 1848—49-iki szabadságharcznak főisko­
lánkból kikerült bajnokait a fiatalság és tanáraik között 
ismét megtalálhatná az ellenség!

ä ragályos betegségnek nem pusztán félelme, de 
megjelenése is sújtotta tanuló ifjúságunkat, a himlő­
járványban többen megbetegültek, az iskolai kórház nem 
volt képes befogadni a betegeket s ezért és az egészség- 
rendőri szabályok értelmében a 4 elemi osztály és az I. 
gimnáziumi osztály febr. 15-től márczius 3-ig, illetőleg 
14-ig hazabocsáttatott. A gondviselés jóvoltából és gondos 
orvosi ápolás következtében azonban halálozás nem tör­
tént himlőjárvány miatt az iskola falai között. De más 
betegségek miatt a halál meghozta áldozatait tanuló ifjú­
ságunk között is. A kórházban 4-et, a szülői háznál 3-at 
ragadott ki a halál virágzó ifjúságunk seregéből. (Egósz- 
ségügyi állapotunkról az „Értesítő“ ad bővebb felvilá­
gosítást.)

A múlt iskolai óv ünnepélyes bezárása óta a tanári 
kar illető tagjai nagy és sikeres munkát végeztek. A ter­
mészetrajzi , archeológiái, természettani gyűjtemények 
újból rendezve, kiegészítve: áthelyeztettek az uj épület 
szép és kényelmes termeibe.

A könyvtár (eddig 20662 darab) szintén czólszerü 
elhelyezést nyert az uj épület e végre készült termeiben,

újból catalogizálva s kényelmes használatra teljesen al­
kalmassá téve.

Tökéletesség szempontjából még egyik gyűjtemény 
rendezése sem fejeztetett be s a munka tovább foly, de 
ez egy óv alatt több óv munkája lett elvégezve, melynek 
épület hiánya miatt szünetelni kellett eddig.

Az elöljáróság befejezte a lakó szobák vaságygyal 
való felszerelését. 450 ágyra 7797 frt tőkebefektetés tör­
tént. — A theol. akadémia és a tanitó-kópzó intézet nö­
vendékei számára az egyházkerület segítségével convietus 
szerveztetett.

Nem félünk a jövő Ítéletétől, ha kimondjuk, hogy 
a Bethlen-főiskola egész élete folyamán szebb és eredmé­
nyesebb munkát nem végzett, mint ezen 4 évben, mely 
alatt uj épületét felemelte s ebben tantermeit, taneszkö­
zeit elhelyezte; a tanulók kényelmes lakásáról s egyéb 
életszükságeiról gondoskodott.

Erős versenytársunkkal, a hatalom és tekintély min­
den eszközeivel rendelkező állammal kellett versenyre 
kelnünk s legalább öntudatunk tanúsága szerint, méltó 
munkát végeztünk.

Reméltük, hogy ezen iskolai évet uj épületünk dísz­
termében zárhatjuk be, de az intézet uj, meg uj igé­
nyekkel fellépő háztartásának folyton szaporodó költségei 
s az intézetre rohamosan nehózkedő uj állami terhek 
kimeritek anyagi erőforrásunkat s dísztermünk felszerelése 
későbbi időre maradt. Ezért kellett halasztást szenvednie 
az aiapitó fejedelem : Bethlen Gábor emlékünnepe 
megtartásának is.

Majd az ő nagy nevének, áldott emlékének meg­
ünneplésével fogjuk felszentelni azt a templomot, melyet 
az ő nagy lelke épített. 5

Mondottam fennebb, hogy az állam versenytársunk 
a tanügy terén. S értettem itt a dolog természetéből fo- 
lyólag a gimnáziumi tanügyet. Most hozzá teszem : olyan 
versenytársunk az állam, mely kényszerit minket a ver­
senyre, ha önként nem vállalkoznánk. — A törvényhozás 
bizonyos mértékben az államkormány kezébe adta az egész 
közoktatás vezetését s ez által lényeges változás történt a 
vallásfelekezetek által fenntartott iskolák helyzetében. Az 
állam nem monopolizálhatta egészen a közoktatást politi­
kai, pénzügyi és közmivelődési okokból, meghagyta tehát 
a vallásfelekezetek iskolatartási jogát is. De mivel vezér- 
szerepet kell vinnie: a közoktatás minden fokozatán saját 
közvetlen vezetése alatt álló iskolákat állít, melyek a 
tanítás és nevelés minden előnyeivel bírjanak s ez által 
versenyre kényszerítsék a felekezetek iskoláit. S az állam­
nak minden lehető eszköz a kezében van arra, hogy a 
versenyben győztes legyen. Tanárait úgy fizetheti, a mint 
akarja: az ország pénzéből nagy ösztöndíjakkal és bene- 
ficiumokkal ségólyezheti a tanulókat; nem szorul a szülők 
ragaszkodására s kedvező véleményére, mert a törvény -

TÄRCZA.

A hullámok arája.
Meg-megingó lombja a tóparti fának, 
Szomorú regét mond hervadó virágnak . . .

Ragyogott a reggel a nap súgarától,
Fényes, fehér ködbe borul el a távol . . . 
Lágyan súgott a hab ... Tündöklő súgárba’
Vén halász leánya vőlegényét várta.

Vén halász leánya csodaszép leány volt; 
Igéző bübájtól a két szeme lángolt . . . 
Orczája a mennybolt . . . üdvösség az ajka, 
Szerelem fakasztó varázs játszott rajta.

Vén halász leánya vőlegényét várta . . . 
„Szerelmem csillaga, jösz-e valahára 1 . . .
Ha még most se látlak, engem eltemetnek . . . 
Végtelen imádlak. .. végtelen szeretlek !“

A falu harangja esküvőre kon dúl . . . 
Messzedöng a kis ház a nagy vigalom túl . . 
Jaj! ... az a harangszó épen odaméne 
Vén halász leánya szíve közepébe.

„Hízelgő ajakkal hányszor mondta nékem: 
.Egyedül csak téged, édes üdvösségem!1 
Most elhagyott engem !... szívemet megölte !. .. 
Jaj! apám! temess el a fekete földbe! “

Vén halász leánya vőlegényét várta; 
Menyasszony-koszorú hajlott a hajára . . .

Suttogott a hullám hívogatva, kérve,
Fájó szív sebére balzsamot Ígérve . . .

.,Atkozni nem tudlak, mert most is imádlak ! 
Meghalok nyugodtan . . . meri boldognak látlak 
Ne büntessen Isten, felejtse el vétked !
Találd fel a földön minden üdvösséged!“

Este volt, zajtalan, néma nyári este . . .
Vén halász a parton leányát kereste . . . 
Zokogott a hullám fehér habot hajtva . . . 
Egy tépett koszorú ott lebegett rajta . . .

Meg-megingó lombja a tóparti fának,
Szomorú regét mond hervadó virágnak

Szabó Jenő.

Két szinielőadás története.
Mottó: „Felreptllne, — messze szállna, 

HejI de el van metszve szárnya...“

E sorokat a vándor gólyákra irta ugyan a költő, — én meg 
a Danez színtársulatának históriáj át vezetem ezekkel elődbe, érzékeny 
olvasóm!

Igen! Kihirdették és meg is tartották a bucsu-előadást. Készül­
tek Újpestre, hol őket előnyös szerződés, bankróta és koszorú zápora 
várja . . . Honnan uj babérok mosolygó reménye int feléjök . . . 
Művész hazája a nagyvilág! Tehát mennek . . . azaz, hogy menné­
nek, de előbb meg kell jönnie a rég nem látott igazgató 
úrtól ama várvavárt summáeskának, melylyel az elzálogosított ru­
hák és felszerelések a marosvásárhelyi vasúti indóház raktárából ki­
válthatók lesznek.

Szép, ékes ruhák, ragyogó díszítések, melyek nélkül nem lehet 
előadni „Zrínyi Ilonát“, „Stuart Máriát“, „Rómeót és Júliát“ stb.,

hozás által kényszerítheti azokat, hogy iskoláit igénybe 
vegyék.

De más előnye is van az államnak a versenyben, 
a törvényhozás által ő szabja meg a tanrendet és mér­
téket s ő „osztogatja az okleveleket“, ennél fogva bizonyos 
tekintélylyel rendelkezik is a többi iskolák sorsa 
felett. A kormány van hivatva megitelni, hogy állami és 
tanügyi szempontból a felekezetek, testületek és egyesek 
által fenntartott iskolák megközelítik, vagy elérik azt a 
mértéket, melyet a törvényhozás körvonalazott s a köz­
oktatási kormány tüzetesebben meghatározott. A mér­
ték természetesen az államkormáuy közvetlen vezetése 
alatt álló iskolákról vétetik.

Bizonyára senki sem teszi fel róllnnk, hogy mi az 
állam rendelkezését iskoláink sorsa felett akár jogtalannak, 
akár ellenséges szándékúnak tekintenők. Elismerjük, hogy 
magas nemzeti és culturalis czólok vezették a törvény­
hozást, midőn kezébe ragadta a közoktatás vezetését. A 
kormány anyagi segélylyel. jó tanácscsal és a legtöbb 
esetben felügyeleti jogának tapintatos gyakorlásával jóté­
konyan mozdítja elé a tan- és nevelésügy fejlődését a 
felekezeti iskolákban.

A rendelkezésre azért fektettünk itt súlyt, 
hogy a verseny természetet s a versenytársak erejét jel­
lemezzük.

Az állami és felekezeti iskolák között tehát az a 
lényeges különbség van, hogy azokat az állami hatalom 
teremtette és tartja fenn; ezeket s különösen ref. egyhá­
zunk iskoláit egykor az élet szüksége hozta létre s most 
a nagy versenyben igazolniok kell lótjogukat a társada­
lomban, miután a múlt hagyományaival s eddig szerzett 
érdemeikkel a versenytérre nem léphetnek.

Igaz. hogy mi reformátusok hivatkozhatnánk arra, 
hogyha végig nézünk csak XIX-ik századbeli cnlturóie- 
tünk terén: iskoláink növendékei az állami, tudományos, 
művészeti és a gyakorlati élet mezején aránylag nagyobb 
contingenssel szerepelnek, mint a más felekezetű isko­
lákból kikerült növendékek. De az állam, minthogy is­
koláinak múltja nincs s e tekintetben velünk nem verse­
nyezhet : még csak az iskolai statistikából mutathatja ki, 
hogy az iskolák „kormányzatával kapcsolatban“ 
minő előmenetelt tesznek a tanulók az iskolában.

Az államkormány „a közoktatás állapotáról“ szóló 8 
a középiskolákra vonatkozó műit évi jelentésében már 
épen csak annyiban veszi tekintetbe a felekezeteket, a 
mennyiben képesek gondoskodni „a saját vallásokbali 
tanulók iskoláztatásáról“.

Tehát a mennyiben ezt nem tehetnék iskolák hiánya, 
vagy hiányos iskoláik miatt: az állam van hivatva a köz­
oktatás közvetlen vezetésére.

E tekintetben a statistikai rovatok azt az eredményt 
adják, hogy csak egyetlen felekezet van olyan, a mely 
teljességgel nem nélkülözheti sem az állam, sem a fele-

melyek nélkül a bályos színésznő, aranyos szárnyaitól megfosztott 
lepke . . . bíbor szirmait veszítette rózsa ! . . . — Tehát ez a baj l 
Igazán szomorú, — de ki segíthet ezen ?

Az igazgató úr — azt mondjak — Pesten mulat Kellemes 
ígéreteket sürgönyöz ... de már két hete, hogy csak nem jön. — 
Ezzel pedig nem tartozik sem a maga-, sem a társulat egészségé­
nek ... — A tagok kaptak is fizetést, nem is, — mely körülmény 
Hamleti monologokat mondogat minden emberrel, különösen a — 
szinészszel.

A bíborosán hasadó reggel biztató reményét ridegen semmi­
sítő meg a hideg holdvilágos este. — A láthatár körül, az aggoda­
lom naponta nő. Beszélik, hogy Kovács drámai határt Ígérő bosszút 
esküdött Báeskay Julcsának; s hogy Rózsa Rózsikácska könyben égő 
szemekkel nézett Ferenczyre, ki stojkus nyugalommal gondolt a jobb 
jövőre, az operaház színpadára, melyen még világhírűvé válhat egy­
koron. Csak egyszer ott lehessen!

A rémes bosszú suttogása s a könyek árjainak közepette emel­
kedett fel ekkor Deák Péter, vékony alakja okos szemeiveL

Nem hiába tanulmányozta Don Bernardonak a helyzethez al­
kalmazkodó diplomácziáját. Rögtön átváltozott — impressariová s ke­
resett a közönség, a eibilek közepette, egy megfelelő intertaturát. — 
Ki ne bámulna meg egy Don Bernardot — civilben, cylinder kalap­
ban, — melynél ő kétszer és félszer nagyobb. — Kitűnő stellungba 
vágja magát s megszólal ő, — a pompás komikus — olyan hangon, 
melylyel Leár király a lányai felett kesereg, — melylyel Hamlet 
atyja halálának megbosszulásához szövi terveit, — melylyel .... 
elég az hozzá, hogy az intendatnra némi jövés, menekedés és tana­
kodás után először a gesztenyefák árnyában, majd a városház egyik 
szobájában hamarosan megalakult egy sereg piquet mellényes ifjú és 
nem ifjú urból a műkedvelő társulat sokat mondó aegise alatt, mely — 
hosszú idő óta — ily módon lépett a tettek mezejére.

Iío-hó! minő változás? ...
Kovács azonnal vígjátéki seladon lett, — Nyíregyházi valódi 

hős tenor hangfutamokkal kecsegtetett, — a chorus elfeledte, hogy
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kezetek gimnáziumait s ez az izraelita. Ennek l)*k azonban az eddig ismerteken kívül álló újabb koztassanak; az általános tetszéssel fogadott indit-
ninca gimn zmma. intézkedéseket nem tartalmazván, tudomás és al- vány értelmében a felterjesztés megkészitésére s

Az állam felekezeti jelleg nélküli 10 gimnáziuma- kalmazkodásul vétettek. — A városnak az 1885. annak fontosságához képest egy több tagú bizot-
ban bevegezte az iskolai evet: évben különböző czimek alatt vezetett majorsági ság küldetett ki: Török B., dr. Bartók Gy., Bá-

roma1 kattioiikus...................................... 903, és alapítványi számadása a számvevő bizottság kosi B., ifj. Winkler J., Dunai Gy., Bichárd M„
gurog katholikus......................................262, ajánlata folytán 88,993 írt 561/. kr bevétel 88,153 Wilk E., Dunai A. kőpviselők és Szóes Z. Sándor
ev. református...........................................130, kr kiadás és igy 840 frt 391/» kr pénztár- rendőrfogalmazó személyében — kik munkálatai-
gostai ev.......................................■ ■ 96> maradékkal elfogadtatott s számoló pénztárnok Erős kát a legközelebbi közgyűlésre fogják beterjeszteni.

görög keleti..................................................62, István jelen számadása terhei alól, a fenntartan- — Végül polgármester ur ajánlatára a legutóbbi
izraelita . . __.__ . ._.__ •__•__•__•__560; dók fenntartásával, feloldatni határoztatott, tanács patak áradása által belszerkezetében teljesen hasz-

összesen................................... 2116. pedig utasittatott a továbbiakban a törvény értei- nálhatatlanná vált alsó malom helyreállitára szük-
A ref. egyház 28 gimnáziumában: méhen eljárni. — Polgármester ur előadja, hogy ségelendő költség megszavazása után — több

ev. ref. (4922 tanuló Végzett az összes iskolákban) . 3611, azon ok, mely ez ideig a Váradi-féle alapítvány- tárgyra nem lévén a gyűlés, eloszlott.
római katholikus...................................... 842, nak a város hatósága általi közvetlen vezetését kö- ' Referens.
ágostai ev. .................................................316, vetelte, megszűnvén — illetőleg a rajta feküdt 8 ---------------
görög katholikus......................................ns, ezer forint teher törlesztetvén, — elérkezett az Programmbeszéd.
25LÍ*“................................................k3?' M«>. képviselőtestület azon módosatok Tartotta dr. Géléi József az abrudbátija-verespataki választókerület
unitárius....................................................... 2o, felett tanácskozzék, melyek mellett az alapítvány szabadelvű pártjának egyik képviselőjelöltje Abrudbányán 1887 évi
lzraellta • ...................................... • . . 797; a végrendelkező akaratához képest a városi Phy- június hó 19-én.

összesen................................. 5841. sikus közvetlen kezelése alá bocsáttassák ; — de (Folytatás és vége.)
A maga iskolájában tanult minden 1000 bői: minthogy ezen munkálat — az eredeti végren- És most engedjék meg uraim, hogy egész röviden

római katholikus...................................... 700, delet szemelőtt tartása mellett — több, az idő legalább általánosságban jelezzem azon politikai működést,
ev. ref. (1311 tannlóíMlás iskOláíMn) . . 629, folytán közbejött események és viszonyok tekintetbe- melyet megválasztatásom esetében kifejteni szándékozom!
ágostai eV....................................................731, vételét igényli, annak megszerkesztését egy szükebb Hazánk jelenlegi helyzetében a legnagyobb fontos.
unitárius................................................. 842, bizottságra ruházta, melybe a polgármester veze- Sággal bir, mondhatnám, életkérdés az állami háztartás
görög katholikus...................................... 335, íése alatt Müller M., Török B., Winkler A. és Dezső rendezése, a pénzügyi egyensúly helyreállítása.
görög keleti...........................................301. Zs- képviselők küldetnek ki. — Azon alkalomból, E tekintetben uraim nem ringatom magam abba a

Tehát minden kér. felekezet, ha különben híveinek h°gy a,m- kb-’- belügyministerium az ország külön- csalóka reményben, hogy a kiadások apasztása az annyira 
életkörülményei engedik: a saját gimnáziumába küldi bözŐ részeiben Szenvedett tüzkárosultak részére kö- óhajtott panaceát kezünkbe adandja, mert nem tehetünk 
növendékeit; még pedig olyan mértékben, a mint isko- nyöradomány gyűjtési körrendeletét bocsátott ki, Úgy, mint a magán háztartásban, hol a kiadásokat, kell 
Iáira nézve hagyománynyal s tiszteletre méltó múlttal bir. minthogy a város lakói az idegen tüzkárosultak ré- a bevételekhez szabnunk, hanem megfordítva, a bevételeket 
S ha ezen iskolák nem volnának igénybe véve 3921 zsidó szere különbfele módokon gyűjtött több rendbeli adó- kell a kiadásokhoz alkalmaznunk, miután ezek "az állam 
növendék által : tisztán csak a népességet tekintve, a kér. manyokat nyújtottak s meit a közelebbi vizáradá- léteién alapulnak s azzal a legszorosabban összekapczolvák. 
felekezetek iskoláiba mind elférnének a kér. növendékek. sok alkalmával Enyed város lakói is nagyrészben A fegyveres béke jelen helyzetében s a külpolitikai
Az államra e szerint nem szorulnának. De az államnak, szenvedtek, a további segélyezés pedig első sor- viszonyok nyomása alatt a hadügyi költségek ieszáilitásá- 
mint fennebb mondám, ha vezórszerepet akar vinni: köz- ban a helybeli sulytottakat illeti meg, határozatba ról legalább egyelőre szó sem lehet s azt a monárchia 
vetlen vezetése alatt levő iskolákat kell tartania, melyek ment: hogy a legméltóbban segélyezendő első fo- nagyhatalmi érdekei is kizárják; az állami költségvetés 
a tanitás és nevelés minden előnyeivel bírjanak. lyamodó Váradi Lajos fazakas összeomlott műhelye többi rovatainál pedig, habár csekélyebb megtakarítás itt-

(Folyt. köv.) besülyedt lakháza emeltessék ki az iszapból, ott létesíthető is ieendne nagyban és egészben inkább a
M. végre sajat házának még használható részei kiadások felemelése volna szükséges, hogy a modern jog- 

jtfagyenyed város kénviseletl közgyűlése P°í0.ltaSS^ ,ki f V,ár0® másodrendű fakészletéből s állam követelményeinek eleget lehessünk.
- 1887 június 22 * a ^arosu^a^ reszere folyamatban levő könyörado- Gondoljunk csak uraim az igazságügy és közokta-

J many-gyüjtes eredménye mellett, a szükségelt épi- tásügy szükségleteire; ki tagadhatná, hogy e mindkét
A szép számban egybegyült képviselők rövid tési költség a majorsági pénztárból fedeztessék, mezőn mennyire kívánatos volna a dotatio fölemelése? 

üdvözlése után, elnöklő polgármester ur a gyű- hogy ne legyen kénytelen 4, különben egészséges Ezen oknál fogva uraim a bevételi források szapo-
lést megnyitván, kihirdetés végett felolvastatott kiskorú gyermekével a téli idő beáltával könyö- ritása és kimólyitóse válik elkerülhetetlenné, 
először a nmlságu m. k. belügyministeriumnak rülésre szorulni. — A magyarutcza végén levő E tekintetben kiváló előszeretettel lett felkapva s
azon humanistikus rendelete, mely a fogolynők államut levágása folytán a Vájná István telkéből ajánlva a szeszmonopolium behozatala, a regalejo/meg- 
csecsemő gyermekeinek eltartásáról akép intézke- elfoglalt terület helyébe megfelelő földterület en- váltása s a jövedelmi adók progressiv berendezése 
dik, hogy azok másfél éves korukig az országos gedtetett át s egyhangúlag 100 frt kárpótlás sza- Én az utóbbihoz uraim meggyőződósszerüén ra-
lelencz-alap terhére, azontúl pedig anyjuk kisza- vaztatott meg. — Polgármester ajánlatára Biszt- gaszkodom s azt, mint annak természetes igazság és mól- 
badulásáig — fizető képes rokonok hiányában — ntsány Lajos és Munkácsi Zsigmond tűzoltóknak, tányossággal egyező elvnek kifolyását, hogy a jövedelmi 
az illetőségi község terhére lesznek gondozandók; kik a toroezkói közelebbi tűzveszély alkalmával a adó fizetése a vagyon mérvének emelkedési arányai sze- 
továbbá olvastatott a cs. k. közös hadügyminisz- tűzoltó szereket saját fogataikon, ingyen szállítót- rint történjék, csekély szavazatommal támogatni fogom 
tenumnak egy hirdetménye, az 1887|8-ik tanév ták el, továbbá a nagyenyedi patak legutóbbi éj- s egyúttal a bélyeg és jogilletókek terére is kiteneszten- 
kezdetével a birodalom több helyein levő hadap- jeli áradása alkalmával, saját egészségük koczkáz- dőnek találom, mert ez utón - a nélkül hogy az alsóbb 
ród iskolákban, valamint a Fiumei tengerészeti tatásával az élet és vagyon mentésben odaadó amúgy is súlyos anyagi helyzete neheziúetnék - neve- 
akademiában üresedésbejött, — részben ingyenes, fáradozásaikért Tüzes Lajos, Incze Lajos, Veress zetes jövedelmi szaporulat várható, 
részben féldijmentes és fizetéses állami alapítványi Károly, Főnyi József, Incze Samu, Veress János, a regalejog megváltása, a szeszmonopolium beho-
helyek elnyerhetése végett nyitott pályázatok tár- 4 Spannenberg Gyula és üngár Gyula tűzoltók- zatala kérdésében - miután e téren előtanulmányokra 
gyában, azon észrevétel mellett, hogy a netalán nak jegyzőkönyvileg elismerő köszönetét szavazta- tapasztalatok beszerzésére és sokoldalú megfontolásra van 
payazm óhajtók által a felvételi feltételek módé- tolt meg - A képviselőtestület teljes egyetértés- saükség - már most nlSaetesen határozott nvil.tkoz.tot 
zatait tartalmazó hirdetmények a tanácsi irodában sei fogadta Bakosi Bahnt képviselőnek indítványát, tenni s mintegy kezeimet megkötni: — nem tart m 
a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.— melyszerint a m. kir. földmivnlés-, ipar- és ke- helyesnek. ” “ °m
A közm. és közi. ministerium közli azon megálla- reskedelmi és igazságügyi ministeriumhoz felter- De ha uraim a kísérletek mindazon irányban meg-
pitott módozatokat, melyeknek követelményei sze- jesztés teendő a képviselőtestület által a végett, tétetnének és sikerre nem vezetnének: akkor nem marad 
rint kívánja, hogy a Magyarutcza végén levágott hogy a helybeli íegyenczek jövőre csak a saját más hátra, mint azon expediens, melyet a kópviselőjelöl- 
domb helyére az államut visszahelyeztessék, me- és az állam egyéb szükségletei fedezésére foglal- tek beszédeikben vagy elkerülni igyeznek vagy más eleve 

«—■——————---------------------- ——_—  _________ —_—^ elkárhoztatnak : az adóemelés.
másfél napig él 65 kr gázsiból, mely nincs kifizetve, - Deák pedig Azt mondják kollegáim, hogy ők nem jártak volna mindenütt A* individuumai való összehasonlítása
a legszebb fogalmazáson törte magát, — melylyel valaha szinlap ily szerencsével; némely helyt emlegették volna azt is, hogy „bizony nem mln“6U tekintetben terméketlen.
érdkeskedett.^ ^ nagy szükség van ilyenkor kaszásra, kapásra s mindjárt aratásra is, Az a9atn *s élőlény uraim, mert az a személyi lét

o. es a u gye • ............. hát a színész urak nem segíthetnének ilyen formán magukon ? ! Mi? legmagassabb formája.
Tnll ... ’,lgen’ a. ,„° 8ye : 1J" baratlm allltjak> bogy csuPa drom 60 kr a napszám, — nálunk jól fizetnek!“ stb. — Bántuk is mi az Miként a magánháztartásban vannak váltságos pil-
ÄÄTÄÄtÄ4 *- r TiT" , , , , , mi-de- erejét JL kei,

m Mez«, b«,.k . IeU „1,. . mi feladattuk, „ ;it, _ r„%VTik i. 1 ttóÜEt'kÍLÍ f“£ sz®d«ie. igéojeit . minimemekr. ,,d„kil«i. s mind.«
Ámde a fomtendans ur gyűlést hirdetett; ott voltunk mind, toria 1 (A bizottság, az intendatura, a direetorium a márványasztal maS„ mall6ktekintetet háttérbe szorítania, hogy egy fenye-

° Előadta, hogy itt vannak a jegyek - kiosztotta a markunk k8ré Ült és számitott' ~ számított. 195, - 200, - 210 frt pompás 8etö bukás kellemetlen esélyeit elkerülje : úgy az állami
ba nyomta s azzal ellátva kegyes /ütésekkel álló délben nekieresz jovedelem! Meg tdbb lesz ! Nem hiszem> nincsenek itt a diákok, - közéletben IS fordulnak elő ily cntlkus helyzetek s ha
tett, hogy fogjunk - közönséget, de sokat! ’ nem szabadulhatnak el kereskedő és iparos segédek. Fogadjunk! - ezekben megteszünk mindent a saját egyéni érdekünkben

Tessék elhinni, hogy ez nem kis mesterség, - de bele is ta- Inkabb^asar®Vunkjegyeket, hadd legyen biztos a többség. Helyes! mennyivel inkább meg kell tennünk azt a legfőbb és
' vat-v .GaaparoDe-.r adták. Biz Isten 1 látszott a t. ez. publikumon kgmag.8S.bb - «• imádott h«a érdekébe«.

finom politikával igyekeztünk ügyünk pdrtolására^irni kivétel' né,- b: 1 »jin<»=eken is. hog, egéoisígukre volt a mi lólís-fnlávunt. A Ennélfogva ésaiotoa megvallom nraim, hogj én
kül mindenkit. közönség nevetett, izzadott, — azután sörözött, fagylattozott, — meg azt az expeaienst az idők és módok gondos megfonto-

A szende varrólányokat és a nyájas divatárus nőket azzal ré- ”jra mUlat0tt‘ A ”Ők ™ég kalaMaikat is szívesek voltak letenni, mert lásával a „salus reipublicae Suprema lex esto“ elvénél
mitgettnk, hogyha jegyet tólünk nem vesznek, majd (? !) feleségeink- az ln“ra SZep™ m®gkérte- Hallatlan ujitás! De buffet is volt 1 fogva csekély szavazatommal támogatni fogom.

, „ . to“.7„t0ní fo. - „bm,tobbma,^b„. Harmapm, Tovibb menve, enrgetni fogom ,™im ,a
batóvoanak bizonyulsz!) (Hm í hm' sarat) —helven ezv^iooi komofo méitósággal számoitnnk és szives készséggel osztottunk ki magánjog eodlficatlojáoak mielőbbi befejezését, mert az
babával mindjárt kinéztük, hogy a kedves, jó mamára hasonlít (pe- 216 frtot' Deák Péter ,csakugyan JÓ1 kivágta baJbó1 Jó ötletével a unió nagy műve csak akkor lesz teljesen befejezve, ha
dig szakasztott a tatuska képét viselte), ezzel a mama meg volt nyer- társnlatot - egy kís időre- ^ » polgári életviszonyok hazánk egész területén közős jog-
ve és oly szépen kérő tekintetet vetett ügyünkhöz udvariasan csak * * elvek által szabályoztatok.
szerencsét kivánó férjére, hogy annak szivével együtt, tárczája is , Ezen s”rok megírásával tartoztam én is, - nem ugyan az Sürgetni fogom a bűnvádi eljárás czólba vett re-
megnyilt . . . s hullott a bankó, mint ősszel a levél. egeszsegemnek — hanem az ambitiomnak, mert a kik nem tudnák, , ,8 . .„ “. vaui eljárás czema vett re

Egyik házból ki, a másikba be ... ez igy ment, mig végre azoknak megsúgom, hogy egy ily tartalmú czikk megírására 8 drb 0rmJanak mielőbbi keresztülvitelét, mert 6Z a meggyő- 
a folytonos étkezés láttára, — úgy 3 óra felé — eszünkbe jutott va,ódi kabanus lett a tek- 6zerk. úr által pályadijul kitűzve. Nincs ZOdÓsem, hogy a magyar büntető törvénykönyvek, 6 ma*
mintha valamikor — talán jókor reggel — mi is hódoltunk a rendes reményem- ho6y nyerjek' de már az is valami, hogy pályáztam. — gas becsű alkotásnak vívmányai csak igy lesznek teljes
étkezés elvének, melytől - elesábittatva a sok kedves ajak édes cse- Hany ember nem adná sokért’ hoSy képviselőjelölt lehetett, ha nem mérvben értékesíthetők.
vegésétól - mi nagyon is eltértünk! is választották meg .. . Kívánni fogom uraim a közigazgatási bíráskodás

cy is e e ett a tárczánk, — gyerünk ebedelni. --------------- móri. behozatalát, mert a modern jogállamnak elutasíthattam
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postulatuma, hogy nocsak a polgári és politikai jogok 
részesittessenek hatályos védelemben, hanem közigazga­
tási jogsérelmek is biroi utón orvosolhatók legyenek.

Törekedni fogok uraim arra, hogy a házassági jog 
államilag egységes elvek szerint codificáltassók, hogy 
azon sok anoroalia, melyet az érvényben levő házassági 
jogok különbözössóge okoz, megszüntessék.

Végül uraim Ígérem és fogadom, hogy úgy e vá­
lasztókerületnek, mint minden ehez tartozó választó-pol­
gárnak is érdekeit — a mennyiben azok az országos ér­
dekek keretébe beilleszthetők — előmozdítani s támogatni 
mindent, kedves kötelességemnek tartandom.

Különös figyelemmel leszek arra. hogy e kerület 
közlekedési viszonyai javíttassanak s így forgalmi hely­
zete kedvezőbbé tétessék, hogy a bánya telekkönyvek ve­
zetése a jelenlegi elavult rendszer mellőztóvel reformal- 
tassék; hogy e vidéken, mint a hazai nemes fém bányá­
szat góczpontján, egy bányászati szakiskola létesít tessék 
s hogy a bányászat kincstári üzóse nemcsak a vidék né­
pessége jelentékeny részének keresetképessége, hanem 
egyenesen állami szempontokból továbbra is fenntartassék.

Es most uraim, kitüntető szives figyelmükért, még 
egyszer köszönetét mondva, bezárom beszédemet azzal, a 
szivem mélyéből eredő óhajjal: Éljen a király, éljen a 
haza, éljen az abrudbánya-verespataki választókerület ne­
mes és derék polgársága !

LEVELEZÉS.
Marosujvár, 1887. junins hó 14-én.

E becses lap 24. számában Jancsó Lajos úr „Jóté­
konyság a M.-Ujvártt és műkedvelői előadás a tüzkáro- 
sultak javára“ czim alatt írott levelében neflektál a mű­
kedvelői előadásokról írott és e becses lap hasábjain meg­
jelent kritikai észrevételeimre is.

Szerfelett örvendek, hogy e téren komoly szempont­
ból az ellennézetet is van szerencsém hallani; s örömöm 
még fokozottabb lett volna, ha az ellennézet érveinek 
súlya és meggyőző ereje elől meg kell vala hátrálnom. 
Miután azonban a czikkemre felhozott ellenvetések egy 
része épen álláspontom helyességéről győzött meg, más 
része maga magában ellenmondás, egy harmadik része 
pedig olyan állításokat ostromol, melyek észrevételeimben 
egyáltalán elő sem fordulnak s miután — a mint lát­
szik — a vitatott tárgy maga érdekkel bír: azt hiszem 
a tek. szerkesztőség lesz oly szives megengedni, hogy 
becses lapjában az említett czikkben észrevételeimre vo­
natkozókra, helyreigazitáskóp és felvilágositólag megte­
gyem észrevételeimet, vagyis még jobban kifejtsem azon 
álláspontot, melyről — szerény véleményem szerint — 
a műkedvelő előadásokat megbírálni „kell“.

Megengedem, — de magam is dicséretre méltónak 
találom és találtam a műkedvelő társulat működését, sőt 
annyira dicséretre méltónak találtam, hogy a működést 
nemcsak összedugott kézzel néztem, hanem a mikor és 
a hol tehettem a működésben szívvel, lélekkel magam 
is részt vettem, s még hozzá a szemem elé raktam azt 
a szemüveget, melyen át az egész működés be lett vonva 
a nemes intentiok rózsaszínével: azonban annyit a czikk- 
iró kedves barátom is megengedhet nekem, hogyha a 
rózsaszín között is meglátva, hol feketéink egy s más 
hiba, arra úgy szóbelileg idehaza, mint a lapban általá­
nosságban és specialiter bátorságom legyen rámutatni; 
sőt kötelességemnek ismerjem nemes intentioból „a mű­
vészet iránti szerétéiből“ a léha felfogást, a vásárra vitt 
hiúságot, a szemet bántó izetlen és időtlenséget stb. 
kifogásolni és „dicséretremóltónak“ semmi körülmények 
között sem találni!

Ha marosujvári műkedvelő társulat csak a keveset 
váró „szem és ész“ (talán : ízlés, igény ?) előtt érdemelne 
dicséretet, ón legalább nem óhajtanék abban részes 
lenni.

Hogy tisztelt czikkiró barátom a műkedvelőkben 
„be nem végzett művészeket“ a szép és nemes iránt fo­
gékony szivü stb-fóle műkedvelőket lát, az még koránt 
sem jogosítja fel arra, hogyha én ugyanazt és épen olyan 
ép szemmel látva, sok javitni, igazitni, kifogásolni, talán 
épen eldobni valót is látok meg a „be nem végzett mű­
vészek“ mellett, ezért engem meg akarjon leczkéztetni.

Ha figyelemmel elolvassa czikkiró észrevételeimet, 
meg fog arról győződni, hogy én azokban semmiféle 
„követésre méltó szabályokat" sem állítottam a műked­
velők elé, mert minden egyes műkedvelőnek, minden 
egyes szerepkörre nézve épen követésre méltó szabályokat 
állítani fel teljes lehetetlenség egy levél szűk keretében, 
— de igen is kitűztem 3 fixpontot, melyről a műkedve­
lői előadást aműkedvelőknek jólfelfogott ér­
dekükből egy olyannak, aki hozzá akar szólni, néz­
nie kell s ha ezeket a czikkiró követésre (talán: elfoga­
dásra) méltóknak találja: ugv igazán nem értem ki­
fogásait.

Lehet, hogy nem bírok annyira felmelegedni e té­
ren, de a művészetnek semmiféle ágában sem láttam ón 
még tökélytelen forma alatt, „szerető szivet“, azért nem, 
mert minden művészet szive, lelke, életadója: a szép; 
a tökélytelen, a nem szép, midőn takarja, el is takarja a 
r* szépet.

Ha műkedvelőink valamely tökélytelensóggel állottak 
volna elő, hogy a tüzkárosultak javára a közönséget 10. 
15 frt erejéig megadóztassák, szerény nézetem szerint a 
jó Ízlés az aesthetikai szépben és saját renomejokban sok­
kal több kárt tették volna, mint a mennyi hasznára vol­
tak azon szerencsétleneknek.

Distingvalni kell!
Van: erkölcsi és művészi szép.
Az erkölcsi szép megszépítheti az idétlen külsőt és 

minden körülmények között valódi értéket csak is ez ad 
az életnek a tettnek , de a művészet terén tökélytelenül 
előállított külsőnek, belsőnek tettnek, alkotásnak semmi 
sem adhat értéket, ha mindjárt a legmelegebben dobogó 
szívvel visszük is a nyilvánosság elé.

(Vége következik.)

Alvincz, 1887. jul. 6-án.
A „Közérdek“ 1887. évi 27. számában megjelent 

alvinczi két czikk közül a több alvinczi polgár által alá­
irt nyilatkozatra vonatkozólag teszem meg válaszomat.

Bizonyára igen hátrányos és sajnos azon körülmény, 
hogy az alvinczi magyar polgárok között a szétszakadás 
valósággal létre jött.

No, de nem olyan komoly a helyzet, ebben a te­
kintetben, mint a milyennek látszik, mert ime ón éppen 
Deák György főparancsnok és több alvinczi polgár alá­
írásával fogom bebizonyítani, hogy a fenntemlitett nyilat­
kozat állításai nem mindenben állhatnak fenn.

Deák György főparancsnok ur 1875. és még egy 
nehány következő évben az alvinczi önkéntes tűzoltó 
egyletnek nemcsak főparancsnoka, de a rendes egyleti 
pénztárnok mellett az egyletnek még pénztárnoka is volt.

Ezen állítást igazolom Székely Lehel segédtiszt ar 
által a parancsnokság megbízásából összeállított 1875—78. 
évekről! jelentéssel, mely tűzoltói jelentés a „Magyar 
Polgár“ 1879. évi 67. számában nyilvánosan is megjelent.

Ezen jelentés tanúsága szerint az alvinczi önkéntes 
lüzoltóegylet pénztárába 1875. évben befolyt 103 frt 47 kr. 
Ugyanezen évben községi jegyző Deák György főparancs­
nok átvett br. Horváth Ödön és Barcsai Ákostól alapitó 
díjban 40 irtot. Pártolóktól 4 frt. Adományból 4 frt. A 
várostól 120 frt. Műkedvelőktől 10 frt. Dal- és zeneegy­
lettől 10 frt 71 krt. Orzsokovszky Gizella k. a. gyűjtését 
30 frt 4 kr. Viktoria biztosi tó társulattól 50 frt. ösz- 
szesen 268 frt 75 kr.

A pénztárból és a főparanancanoknál levő pénzek­
ből külön történtek a kiadások a mindkét helyen maradt 
pénztármaradék az 1876. évre.

Ezen jelentés történt az 1879. évi közgyűlésen, s ezt 
aláírták: Deák György főparancsnok, Ekhárd Antal al- 
parancsnok, Schillinger János, Papp Mihály, Szabó Jó­
zsef pónztárnok, Balogh József szertárnok, Bardocz Samu, 
Székely Lehel, Pálffy János segédtisztek.

Deák György főparancsnok a hozzá befolyt 268 frt 
75 krról csak 1884-ben számolt először s a pónztárnapló 
tanúsága szerint is ezt nemcsak külön kezelte, de a nála 
levő pénzek egy részéről meg 1884-ben is csak egy vál­
tója szerepelt az egyleti pénztárban.

A nyilatkozat aláírói kérdezősködhetnek ezen dolog 
felől, sőt a „Magyar Polgár“ idézett számát is megtalál­
hatják igen könnyen, de ott van az egyleti pónztár­
napló is.

Én pedig, miután a főpararancsnok ur úgy is tudja 
hogy ki vagyok, maradok ez alkalommal is

Egy alvinczi polgár.

Könyvismertetés.
(Folytatás és vége.)

Az öt egyházkerületben született összesen 87,601 
gyermek, elhalt 68,196 egyén, házasságra lépett 21,981 
pár, áttért 1,166, kitért 513 lélek. — Van 1-ső osztályú 
lelkészi állomása 221, II od 317, Ill-ad 541, IV-ed 851. 
Tanító 2,248. Tanköteles 301,257. Ebből tanul 241,671. 
Konfirmált 28,837 növendék. Ismételjük, hogy az 1885-ik 
év van alapul véve.

Az anyaország 4 ágostai egyházkerületének lólek- 
száma 612 anya- és 553 leányegyházközsógben összesen 
936,334. — az erdélyi ágostai egyházkerület lélekszáma 
260 anyaegyházban (leány- és társegyházak nincsenek) 
197,782. Unitárius 106 .anya- és 254 leányegyházban 
53,449 lélek.

Az egyes egyházközségek között legnépesebb a deb • 
reczeni. Keletkezett 1536 ban, lólekszám 40,218, évi be­
vétele 71,720 frt, kiadása 53,042 frt. Utána jön a hód­
mezővásárhelyi, keletkezett 1539-ben, lólekszám 35,558, 
évi bevétele 57,190 frt, kiadása 54 539 frt. — Budapest, 
keletkezett 1796-ik évben, lólekszám 22,000, évi bevétele 
23,854 frt, kiadása 22,214 frt. — Mezőtúr, keletkezett 
1546-ban, lólekszám 18,661. Szentes, keletkezett 1546., 
lólekszám 18,237, évi bevétele 36,288 frt, kiadása 35,240 
frt. Makó, keletkezett 1530 ban, lólekszám 14,480, évi 
bevétele 26,778 frt, kiadása 24,493 frt.

az erdélyi ref. egyházkerületben első helyen áll a 
kolozsvári, keletkezett 1540-ben, lólekszám 10,686, évi 
bevétele 26,971 frt, kiadása 25,264 frt; jön a maros- 
vásárhelyi, keletkezett 1560-ban, lólekszám 6784, évi be­
vétele 29,643 frt, kiadása 28,647 frt; a zilahi, keletkezett 
1527-ben, lólekszám 4911.

Legrégibb egyházközség a gerjeni, (dunamelléki e. 
kér. tolnai e. megye), keletkezett 1520-ban, tehát a refor- 
máczió negyedik évében, a feketegyarmati, (tiszántúli e. 
kér. nagyszalontai e. megye), keletkezett a reformáczió 
6-ik évében 1522 ben, a máramarosszigeti kel. 1524-ben, 
a liskai, kel. 1525., a sárospataki, kel. 1526., a kendi- 
lónai (érd. e. kér. deósi e. m.), kel. 1527., köpeczi (érd. 
e. kér.), kel. 1527., nagybaczoni (érd. e. kér.) keletkezett 
1530 ban.

A főiskolák között vagyoni állás, tanerők száma és 
népesség tekintetében legelői a debreczeni áll. Alapitta- 
tott 1530 és 40 között, évi szükséglete 110—120,000 frt, 
vagyoni állása a főiskolai épületeken és 5 tanári lakon 
kívül tőkében, értékpapírokban és ingatlanokban az egy 
millió értéket jóval meghaladja. Utána jön a nagyenyedi 
Bethlen-főtanoda, alapi Itatott 1622—29-ben. Kiad tanügyi 
czélokra 45,000 frtot, ösztöndíjak és tápintózeti segély 
czirneu 10,227 forint körül évenként. Vagyoni állása 
a) pénztőke 264,505 frt, b) fekyőség 11,142 hold, 3,400 
ezer frt értéket képviselő épület. A sárospataki, aiapitta- 
tott 1531-ben, évi bevétele 73,401 frt, kiadása 72,705 frt. 
Van az 5 egyházkerületnek összesen 35 fő- és középgim- 
náziuma és felső leánynevelő intézete, melyek együtt tan­
ügyi czélokra közel 700,000 frtot adnak ki évenként.

Kiket az ilyen természetű ügyek, kérdések érdekel­
nek, „A magyarországi ev. ref. egyház egyetemes név­
tár“-át teljes megnyugvással ajánljuk figyelmükbe és párt­
fogásukba, mint egy olyan munkát, mely a magyar rét. 
egyetemes egyház keletkezésének főbb vonásait tünteti 
fel, jelenlegi szervezetével, népességi, tan- és vagyonügyi 
állapotával ismertet meg. Mely ezekre vonatkozólag han­
gya-szorgalommal összegyűjtött, kiváló gonddal elrende­
zett, felette nagy mennyiségű és igen érdekes statistikai 
anyagot ölel magában.

Egy ilyen munkának intelligensebb és vagyonosabb 
hitsorsosaink asztaláról hiányzania nem lenne szabad.

E helyen nem hagyhatjuk szó nélkül az 1881. év 
elején végzett országos népszámlálási adatok azon tévedé­
sét, melyek szerint Alsófehérmegye azon megyék közé van 
sorozva, melyekben a református hívek száma az egy 
ezeret nem éri el (917-re van téve). Alsófehórmegyóben 
a református hívek száma összesen 15,800.

.tizen tévedésre ez alkalommal azért reflektálunk, 
mert Tóth Sámuel is úgy mellékesen, munkája adataival 
semmi összefüggésben nem állólag, jóhiszemüleg említi 
ezen téves adatot. Mennyi ehez hasonló tévedés csúszha­
tott be az 1881. évi országos népszámlálási adatok közé, 
melyek az államnak töméntelen pénzkiadásával gyűjtöt­
tek és állíttattak össze. —L

VEGYES HÍREK.
— A nagyenyedi reformátusok tornyának fe­

dele e nyár folytán újólag kifog javíttatni 1300 forintra 
menő költekezéssel. Ezelőtt 14 évvel ezen a dísztelen íe 
délén ismét javitattunk volt és akkor elköltöttünk rá közel 
3500 frtot. Ezen két összeggel Nagyenyed város területén 
egyedül álló ezen impozáns toronyra milyen díszes fedelet 
lehetett yolna emelni. Most már késő a bánat. A szép 
összeggel tett „toronyalap“ elment javítgatásokra, a templom 
tatarozgatására s alapos kilátás van rá, hogy még egy 
egész nemzedék a meglevő alaktalan, csúnya fedelet fogja 
látni a nagyenyedi reformátusok tornyán. A kik ezen alap 
össze gyűjtésében fáradoztak volt, ahhoz egészen más 
reményeket kötöttek, melyeket azonban a viszonyok sze­
rencsétlen alakulásai fájdalom meghiúsították. A kijavítási 
munkásatokat Molnár György jelesképzettsógü ácspallór 
vógzendi.

— Nagyenyeden az u. n. „Magyarutcza“ végén 
levő országút leszállításának munkálatába már hetek óta 
szünet állott be. Hogy meddig fog még e munka szüne­
tet tartani nem tudjuk, de azt látjuk, hogy ilyen álla­
potában ott az ut el van mosva s a hely el van csúfítva. 
Él várjak Nagyenyed város tanácsától, hogy az utleszálli- 
tási munkaszünetnek lehető rövid idő alatt szakítson vé­
get s a csak félig végzett munkálatot a Magyarutcza 
végén, mégha nagyobbacska áldozatot igényelne is az, 
minél előbb végeztesse be.

— A fiumei kirándulók igen szívélyes fogadta­
tásban részesültek nemcsak a városi hatóság, hanem Jó­
zsef főherczeg által is, ki gyönyörű keleti növényekkel 
beültetett ritka szép parkját személyesen matatta meg, 
miért Berecz Antal igazgató a társaság nevében meg­
hatva mondott köszönetét.

Gyulafehérvári hírek. Junius 28-án Barts Fe- 
rencz nagyprépost elnöklete alatt 20 rendes és 10 pót­
tagot választottak a városi képviselőtestületbe, a legtöbb 
szavazat 203, a legkevesebb 115 volt. Az iskolai 
zárünnepélyek közül igen kiváló volt a nagygim- 
náziumó, mely jnn. 29-én Lőnhart püspök, Wattok tá­
bornok, Gábor ezredes és számos neves vendég jelenlé­
tében történt meg. A tanodái értesítőben dr. Temesváry 
tanár „II. Gejza magatartása a pápaság és császárság 
második küzdelmében“ ez. értekezése igen jeles mű. Az 
erdélyi rém. kath. irodalmi társulat 
folyó hó 1-én tartá meg közgyűlését Weszely Károly 
prépost-plébános elnöklete alatt. Jelenvolt Lőnhart püs*



pök ő exeientiája is. Élénk érdeklődést keltett Weszely 
értekezése: „miért terjedett oly korán el a hitújítások az 
erdélyi szászok között.“ Czólon vétetett az „erdélyi egy­
házmegye terjedelmes történetének megírása“, — elha­
tároztatott, hogy a társulat tartsa közgyűléseit a status 
gyűlés alkalmával.

^ ármegyénk veszteségei. Két buzgó tisztvi­
selőt ragadott el egymásután a kérlelhetlen halál. Nyu­
galomba vonult az öreg Vén Ferencz m. iktató, 
tiszteletbeli aljegyző, 1848 —49-iki honvéd főhadnagy, ki 
már 1864-től fogva ritka pontossággal szolgálta megyén­
ket. A nyugalmat azonban a sok testi szenvedés paran­
csolta, — mig végre folyó hó 1-ón 72 éves korában, 
Nagyszebenben, — derék fia Vén András kir. törv.-zzéki 
biró házánál meghalt. Nagyobb s egyhamar alig pótol­
ható veszteség Benedek Károly balázsfalvi já­
rási és vaspálya orvos, s a tűri r. k. egyház főgondno­
kának halála. Önfeláldozóbb, lelkesebb orvost, jobb tiszt­
viselőt, derekabb hazafit, kitünőbb családapát, jobb ba­
rátot és emberszerető szivet, egy személyben bizony nem 
sokat találhatunk, ki oly széles körben érvényesítette vol­
na tehetségeit. Folyó hó 6-án este fél 8 órakor 48 éves 
korában fejezte be valóban áldásos életét. Özvegye : Mol­
nár Ida, gyermekei: Mari férj. dr. Tóth Mihálynó, Gábor, 
Leni férj. Ágoston Gózáné, Emil, Ida férj. Schisse! 
Károlyné, Ferencz, Aladár és Ödön, valamint testvérei : 
Ferencz, József r. k. hittanár, István ügyvédjelölt, Emi­
lia férj. Apáti Gyuláné, Róza férj. Perián Miklósáé, és 
unokaöccse dr. Szuchy Béla r. k. theol. tanár srjászoi- 
ják, de gyászolják tiszttársai, barátai s mindazok, kik az 

köszönhetik életüket. Az elhunytő lelkes buzgalmának

kevés szabad idejét gyümölcsössé, dinyészete és gyönyörű 
rózsái ápolására fordította nagyobb örömet mi sem oko­
zott, ha jó embereinek kedveskedhetett. Temetésén részt 
vett I ancsa érsek, a káptalan tagjai s a vidék inteliigen- 
tiája, gyalog kísérve ki a koporsót. Áldás emlékére !

— A nyári tanulási szünidő beállóval meg­
indultak a szupiikánsok. Ez ideig városunkban meg­
fordult három rendbeli s ha mind igy megy, megfog még 
legalább is tiz rendbeli. Távol legyen tőlünk, hogy fef- 
panaszoijuk azt a nehány k rajé zárt, melyet egyik va»y 
másik felekezetű fő- és középiskoláink segélyezésére öss°ze 
adunk, azt ámbár nyíltan meg kell mondanunk, hogy a 
szuplikálás ideje lejárt. Az illető tanintézetek elöljáróságai 
gondoskodjanak más, tisztesógesebb és bőségesebb jöve­
delmi forrásokról, mert a szuplikálásbó! megélniük többé 
nem lehetséges. A református tanintézetek erről már meg 
is győződtek s legnagyobb részük az ilyen utón való 
gyűjtést már be is szüntette. Tegyék ezt a lath, tanin­
tézetek is, mert ennek valóban eljött az ideje. Ha más 
mód nincs léptessenek életbe luth. vallásu testvéreink is 
egyházi adózást, teremtsenek domestikát, a mint a ma­
gyarországi egyetemes ref. magyar egyház tette. A se­
gély-gyűjtésnek ez a módja a szuplikálásnál tisztesóge­
sebb is, biztosabb is, bőségesebb is.

— Éji látogatásban részesült Török B. főjegyző 
szalonnás kamarája 7 ón virradóra. A vakmerő tolvaj" át­
mászott a kerítéseken feltörte a lakatot s tisz'ára kiürí­
tette a kamarát, elhordva a szalonnát, sonkákat s két 
üveg befőttet is. A csendőrség s rendőrség hiúban tett 
kuttatásokat. A káros 5 frt jutalmat tűzött ki a tettes 
felfedezőjének.

A dinamit robbanás által Jászberényben sze­
rencsétlenül járt Szakács huszár főhadnagy, Hölner Ottó 
huszár hadnagy, dr. Koller Károly főorvos és társai esete 
melyen megdöbbentő hatást tett országszerte. Folyó hó 
6-áu, d. e. 10 óra 18 perczkor, a baleset órájában te­
mették el Fejérvári minister, Graef, Ghyczy, Iiouneberg 
altáboruagyok s az összes katonaság kíséretében. Az élet­
ben maradottak egy része megvakul, vagy megsiketül, 
kettőt amputáltak. A robbanás borzasztó pusztítást oko­
zott a jelenvolt 52 ember között.

— Qilirini Kálmán fiatal pénzügyőri biztos, „Út­
baigazítás a községi elöljárók számára, az adómentes 
pálinkafőzési átnézetek szerkesztéséhez“ czimíi munkára 
előfizetési felhívást bocsátott ki. - E kis munkának - 
tekintve fölötte hasznos voltát — ára csak 1 forint. —- 
Ajánljuk a t. községi jegyzőink s az érdekeltek figyelmébe .

— Hogy folyton egészséges és szép fogakkal bírjunk,
múlhatatlanul szükséges, hogy azokat naponta, orvosilag jóknak elis­
mert szerekből tisztogassuk. - Erre legczélszerübbnek bizonyult Dr. 
Popp J. G. esász. kir. udvari fogorvos Becsben, anatkerin szájvize, 
fogpaszta és fogpora. - Baktára Budapest és Ausztria-Magyarország 
valamennyi gyógyszertára, illatszerészete- és gyógyfüszerészetében.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KaROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 6084-1886.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi királyi járásbirórág, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy
Gróf MIKÓ IMBE hagyatéka végrehajtató 80 frt 3 kr tőke en­

nek 1881 évi jnnius 29-től járó 6% kamatai 5 frt 45 kr költség kö­
vetelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő Zsurzs Juon ]. 
Alekszának az ispánlaki 200 tjkvbeu A+ 1-5 rendszám alatt fel­
vett fekvőkre vonatkozó épület tulajdoni és térhaszon élvezeti joga és 
az ispánlaki 289 sz. tjkvben A+ 460 hrsz. alatt felvett fekvőből őt 
illető 1139 jutalékrész 717 írtban megállapított kikiáltási árban Is­
pánlaka község elöljáró sági helyiségében

1887. évi julius 27-ik napján délelőtt 9 érakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatui fognak.

Venni szándékozók tartóznak az ingatlanok becsárának 10 % -át. 
végrehajtató kivételével készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 
3333., szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t.-cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bi rá­
szól^' lt6 ’̂6^68 e^e^®z®s®ről kiállított szabályszerű elismervényt át-

Nagyenyeden, 1886. évi deezember 16.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

239. szám 
1887. b. v.

Árverési hirdetmény.
Alolirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. érteimé 

ben közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir járásbíróság 590—1887. 
számú végzése által budapesti Barber Izidornak nagyenyedi Szabadi 
József ellen 158 frt 82 kr töke, ennek 1886. év augusztus hó 11 nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 33 frt perkölt. ere­
jéig kirendelt biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 
322 frt, 50 krra becsült, 2 drb. tehén, bivaly, posztónemü ruhakészü­
lékből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1385—1887 szám kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Nagyenyeden a Városháza előtt leendő 
eszközlésére

1887. évi julius hó 14-ik napjának délelőtt 9 órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs- 
áron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagyenyeden, 1887. évi jnnius hó 28. napján.
GAJZÁGÓ SIMON, 

kir. bir. végrehajtó.

Én, Csillag Anna

1S5 ctm. hosszú óriási Loreley
hajammal, melyet az általam fólia 
Iáit kenőcs 14 havi használata után 
nyertem, mely megakadályozza a haj 
kihullást, elősegíti a hajnövést es 
eiositi a hajbőrt, uraknál elősegít 
egy teljes erős szakálnövést, rövid 
ideig való használat után a hajnak, 
vaiamint a szakáinak természetes szint 
és sűrűséget kölcsönöz és megóvja a 
korai őszüléstől a legmagasabb korig. 
Egy köcsög ára 50 kr, 1 frt, 2 frt. 
Postával küldés naponként a pénz elő- 
leges beküldése, vagy postautánvétel 

mellett az egész világba.
CSILLAG és TÁRSA, 

BUDAPEST, 
király-utcza 26.

2-20

.uzas már a Jövő Héten

Kincsem 
Sorsjegy á 1 írt líra^ioirigl

Főnyeremónykészpénzben ^
1

80*00061
|10.000«5000«20>,. 14875.Ä.

Kincsem Sorsjegyek
|A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában : j
IBudapest, váczi-utcza 6. sz. és Wokái János úr 

könyvkereskedésében Nagyenyeden. 10-101

Számos bizonyítvány a ^ Érdem-érmek 
legelső orvosi |Jgj| különböző

tekintélyektől. >SÜ|F kiállításokról.
Vakító fehérségű fogakat lehet kapni a 

világhírű
! >v- POPP-féle

zamatos fogpaszta
rövid használata által.

A fogak (természetes és müfogak) jó karban tartatnak és 
a íogtajdalmak akadályoztatnak. Ára 35 kr.

A legerősebb fodormenta-olajjal készül.

ANATHEBIN FOG- ÉS SZÁJVÍZ
Dr. POPP J. G.-től es. kir. udv. fogorvos

„ , -----  BECS, X. Bognergasse 2_____°
Kitűnő gyógyszer min denen mii fogfájás, ugyszinte a szái- 
ureg es a foghas minden betegsége ellen. A gyermekeknél 

I Ält0.nJltl es nélkülözhetetlen ásványvizek haszná­
latánál. Bevált garganzalo víz idült torokbajoknál és to- 
™ ; f y 1 k ®llen; Magas orvosi tekintélyek bizonyítvá­
nyai artalmatlansagat es ajáiatosságát elismerték és azt 

sok johiru orvos által rendeltetik, 
gy nagy palaczk 1 frt 40 kr, egy középnagyságú 1 frt. 

esy kis palaczk 50 kr. — Eredmény biztosi- 
tatik a használati utasítás pontos fi- 
„ gy e 1 e mb e vétele mellett
Dr. POPP-féle Anatherin-fogp aszta a Wtö 
keletesebb es legfinomabb minden fogüsztitó szer közül 
- bodd Á? nvegdobozonkint 1 frt 22 kr.
Dr. POPP-féle f o gtö m ő (fogplomb), melylyel lyukas 

saJ kezűleg be lehet tömni.
Dr. POPP-féle gyök ér szappan kütenek 
sz e p I ő (Úgynevezett initfresser), bibircsek, haj- éSSSza- 
kalkoipa, kosz es bőrbetegségek és egyáltalán tisítátlanság 

, . „ , ellen. Ara 30 kr. 8
-hamisított Anatherin szájvíz — a venvelem-

verékéflU"iataSav-Zer-Ínt ~ -az egészségre nézve ártalmas ke­
verékekből van készítve, miért is annak vételétől óvakodjunk 

A t. ez. közönség kéretik, határozottan POPP cs. kir!
udvari_ fogorvos-féle készítményt kérni s csakis az olyant
fogadni el, mely az én védjegyemmel van ellátva. Bécs-
ben, Budapesten és Innsbruckban legutóbb is több utá^ó
és elárusító igen érzékeny pénzbírságra lett a törvény~áT
tál elitélve. ———

Ezen jó tulajdonságok miatt mindenütt, sőt Németor-
POP’pSféfoCfn A?golorszíg-, Amerika stb. elismert
POPP-fele fogszerek valódi es friss minőségben

Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J
Ve°rfís’Sar/vólVáT* ?rSetfty S- gyégy- Toroczkón
Veress bt. gyógy., Tövisen Slafkovics H. evó"v Veres- 
patakon Moldován L. gyógy., Ahrndhányán Remetei Ig-
ít°tvóo-vrTreSáá t" Tomesik J- gyógy., Felvinczen Kofa 
Wnlff”yÁ T,0rdáU TrÄjan0V,ts G- gyógy- Vei its S. gyógy., 
!°,fl esr ,fia  ̂-gyógy- Feketehalom Roimer A. gyógy 
®a'ázsfalv“a Sehiessl K. gyógysz., Zalathnán Nagy K.’ 
gy°by, Radnot Seney K. gyógyszerésznél

G Ű Z
lőerejü
Z G 0 N Y 0 K

fa-, szén- és szalmatüzelésre
s legszilárdabb szerkezetű, könnyen 

szállítható s nj szerkezetű

GŐZCSÉPLŐGÉPEK
szeges dobbal, kettős tisztitó művel, ár- 
patoklyászolóval és osztályozó hengerrel.

Ár 3150 frt és azon felül.

MUNKAKÉPESSÉG
10 óra alatt 3000—6000 kéve

JÓTÁLLÁS.

GROSSMAn is BÁDSCHEIBACMl
BUDAPESTEN.

■Az 1885-iki
BUDAPESTI ÁLTALÁNOS 
OBSZÁGOS KIÁLLÍTÁSON

NAGY DMLEVÉL
GROSSMANN ÉS RAUSCHENBACH

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA

külső váczi ut 7. BUDAPEST külső vaczi ut 7.

4, 6, 8 lőerejü
GŐZCSÉPLÖKÉSZLETEK

veríléczes dobbal és vaskerettel,

legnjabb, legszilárdabb szerkezet;
EKÉK, VETŐGÉPEK,

BOSTAí, MALMÖI,
MORZSOLOK,

SZECSKA- ÉS RtPAVÁGÚK
és mindennemű más

MEZŐGAZDASÁGI
gépek.

Budapestre felránduló vevők kizárólag 
és egyenesen gyárunkba (5 pereznyire 

az osztr. államvasuttól) jönni kéretnek.
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